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ATA DA REUNIÃO CONJUNTA DO COMITÊ DE INVESTIMENTOS, ASSESSORIA DE 
INVESTIMENTOS E CONTABILIDADE DO IPSEMA

Aos vinte e dois (22) dias do més de setembro (09) de dois mil e vinte e um (2021), às 
quatorze horas e vinte e cinco minutos (14:25), na sala da Presidência, na sede do 
IPSEMA, localizada à Rua Maranhão, 1708, Getat, neste município de Açailândia/MA, 
reuniram-se a Sr. ® Josane Maria Sousa Araújo, presidente do IPSEMA e membro do C.I., 
a Sr. ® Ritiele Cristini Coelho, tesoureira do IPSEMA e membro do C.I., o Sr.° Raimundo 
Magalhães Costa, servidor público efetivo e membro do C.I., a Sr. ® Rita Maria de 
Carvalho Oliveira de Assis, Contadora do IPSEMA, para participar de uma vídeo 
conferência via plataforma Microsoft teams, com o Sr. ° Gustavo Leite, que faz parte do 
corpo técnico da Lema, empresa de assessoria financeira que presta serviços para do 
IPSEMA, para tratar de assuntos referentes à análise do cenário micro e macro 
econômico atual, sobre aplicações em títulos públicos do tesouro e seus registro contábil 
como marcação na curva, para esclarecimentos sobre o que é, qual a finalidade e 
aplicabilidade do ALM - Asset and liability management e a necessidade de sua utilização 
no gerenciamento de ativos e passivos do IPSEMA. A reunião teve início com o Sr. ° 
Gustavo que cumprimentou a todos e iniciou sua apresentação, explicando que o ALM - 
Asset and liability management é um estudo de solvência e gestão de ativos e passivo, 
utilizado pelos RPPS para análise de sua carteira de investimentos, tomando como base 
sua gestão financeira e resultados da reavaliação atuarial, em uma visão micro e macro 
econômica, através de processo de otimização de Markowitz, em que se utilizam dois 
cenários distintos, sendo que em um, deles sua simulação é feita incluindo os títulos 
públicos na carteira e o segundo excluindo os títulos públicos da carteira. Desta forma, é 
feita uma análise minuciosa da carteira para fins de direcionamento de percentuais 
possíveis de disponibiiização para aplicação em títulos públicos. Levando em 
consideração, principalmente, o período estimado em anos em que o RPPS poderá 
“carregar” estes títulos públicos para obter o resultado de sua rentabilidade ofertado 
quando de suas aquisições. Em conseguinte, o Sr. ° Gustavo explicou que para 
elaboração do estudo ALM, por se tratar de um processo de análise mais complexo e 
minucioso, a Lema pede um prazo de trinta (30) dias para entrega do relatório final. E que 
como tal estudo não está comtemplado no objeto do contrato de Assessoria de 
Investimentos entre a Lema e o IPSEMA, o Sr. ° Gustavo em concordância com os 
presentes nesta reunião, se comprometeu a enviar proposta para possível elaboração do 
estudo ALM. Em seguinte os presentes discutiram sobre a necessidade do IPSEMA, que 
mediante o cenário econômico atual, considerando todos as adversidades trazidas pela 
pandemia a COVID 19, em se fazer uma análise minuciosa de sua Carteira de 
Investimentos e gestão de ativos e passivos, a fim de não só ir em busca de uma fatia da 
meta atuarial para o exercício de dois mil e vinte e um (2021), como também, prezar pela 
saúde e boa gestão dos recurso do IPSEMA com vistas ao equilíbrio financeiro e atuarial 
para os próximos anos. Com a palavra novamente, o Sr. ° Gustavo citou que para 
possíveis e futuras aquisições de títulos públicos em que se faria registro contábil em 
marcação na curva, a equipe da Lema estaria a disposição também da Contabilidade, 
como vem sendo feito também como relação aos fundos de investimentos com 
contabilização via MaM, para eventual suporte quanto à contabilização dos títulos 
públicos adquiridos. Em seguida o Sr. ° Gustavo sugeriu ao Comitê de Investimentos que 
seria interessante que o IPSEMA participasse de concursos de premiações voltadas para
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a área de Investimentos, já que segundo análise da Lema, o IPSEMA vem cumprindo 
muitos requisitos elencados por estes processos de premiações. Colocando a Lema a 
disposição para suporte caso haja interesse em participar de tais concursos. Finalizando a 
reunião, ficou acordado entre os presentes que a Sr. ® Josane, agradeceu ao Sr. ° 
Gustavo pela disponibilidade, apresentação e esclarecimentos nesta reunião, e sinalizou 
sobre o interesse e necessidade do IPSEMA em fazer um estudo ALM, e citou que 
aguarda envio da proposta de elaboração do ALM, pela Lema. Finalizando a 
apresentação e tendo o Comitê de Investimentos deliberado, por unanimidade, quanto à 
necessidade do estudo ALM, fica agora a cargo da Diretoria Executiva os trâmites de sua 
contratação. Nada mais havendo a declarar a Sr.  ̂ Josane encerrou a reunião. E eu, 
Ritiele Cristini Coelho, Tesoureira do IPSEMA e membro do Comitê de Investimentos, 
lavrei a presente Ata em duas (0) vias de igual teor que passa a ser assinada por mim e 
todos os presentes.
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